

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs. 3 id. 18 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda.

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja núm. 4, Bajo.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y administracion de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 11 DE OCTUBRE DE 1872.

ADVERTENCIA.

Los suscritores que están en descubierto con esta administracion, tendrán la bondad de satisfacer las cantidades que adeudan sino quieren experimentar retraso en el recibo de *La Lucha*.

NO HAY QUE CANSARSE.

Lo que ha de suceder, sucederá, y por tanto es lástima que los traficantes políticos pierdan inútilmente el tiempo y la paciencia sacando cálculos sobre el porvenir de sus estómagos, gastando así la buena salud que vienen disfrutando desde que, por obra y gracia de la intriga de arriba, se abrieron las puertas del presupuesto á los famélicos de abajo, y claro es que al hablar de estos, nos referimos á los caballeros particulares que hoy comen en esta capital á dos carrillos y á costa del tesoro público, razon por la cual se llaman radicales hoy, pero radicales de circunstancias segun los vientos reinantes, porque si mañana el cuadrante varia, variaran de opiniones, y sinó de opiniones porque esto es un manjar muy fuerte para estómagos débiles, de nombre, que el nombre nada importa si se consigue vivir á lo hancha Castilla.

Decimos esto, porque hace algunos días que el termómetro del patriotismo radical de los tres y el jefe ha descendido mas de quince grados, en términos que, si hoy se encuentra á uno sobre cero, mañana tal vez baje dos grados mas ó tal vez se eleve á la temperatura de los gusanos de seda, segun en Madrid suba ó baje el nivel del aprecio hácia estos señores, pues parece que en ciertas regiones se conoce á las mil maravillas algo de lo que se ignoraba, lo cual es muy posible produzca una quiebra total ó un sostenimiento parcial segun que el papel *natural* ó *cunero* esté en alza, porque en esto consiste la felicidad ó desventura de los radicales de esta provincia condenados á vivir olvidados de todos ó á gozar del parasitismo mas desventurado que imaginar puede incrédulo alguno.

Ellos, que al subir al poder el Gabinete actual se imaginaron, en su desventurada situacion, poder formar iglesia, como vulgarmente se dice, no han podido constituir ni una desmantelada hermita; ellos, que apoderados de los primeros destinos de la provincia se imagi-

naron, abriendo un banderín de enganche, salir de la categoría de guardia de cuatro y cabo, se han visto obligados á reducirse á tres y un gefe y á perder uno del número CINCO; ellos, que creyeron concluir con nuestro partido, han sufrido el cruel desengaño de vernos mas unidos y apiñados que nunca en torno de las instituciones y de la libertad; ellos que creyeron mandar en gefes en esta provincia, si bien consiguieron perjudicar á los verdaderos revolucionarios mistificando á las autoridades, han visto llegar el fin de su prestigio en alas de su raquítquez y bastardas exigencias; ellos, en fin, que creyeron privar en las regiones altas de la política por medio de superscherías y sofismáticos ofrecimientos, se han visto retratados sin careta y caer del olimpo de su felicidad en el infierno de la desesperacion, y hoy, jadeantes y frenéticos por la impotencia, ponen en juego sus últimos recursos para conseguir auxilio, y nada, nada, solo el desmayo, ese accidente natural que les amenaza, ha de ser el preludio de una muerte rápida, no hija del aneurisma, sinó de la desastrosa que sufren los hidrófobos, los despechados é iracundos.

¡Pobres radicales! Desdichados políticos circunstanciales! no podian creer tan prematuramente caer en el abandono en que han caido y viven desde siempre, pero especialmente desde las últimas elecciones, época en que probaron lo que valian y lo que de ellos podia esperar el Sr. Ruiz Zorrilla como presidente del consejo de ministros, apesar de sus pujos de poderío y de sus protestas de fascinadora influencia é irresistible prestigio.

No queremos gozarnos en desventuras ajenas; no pretendemos insultar la desgracia de nuestros semejantes ni acelerar una desesperacion fatal cuyos primeros síntomas ya delatan la gravedad que aquella encierra; pero bueno es que digamos algo de lo que actualmente les sucede á los que vienen llamándose radicales sin saber porque causa, y cuyo radicalismo va quedando reducido hoy por hoy á la expresion mas mínima, pudiendo casi asegurar, que si los vientos de Castilla soplan del norte, entonces ni vestigio quedara de lo que fueron, sinó de corazon, de nombre.

Y no se crean nuestras palabras producto de un interés que nada nos inspira ó avidez de una realizacion que fuera impúdica en estas circunstancias; nada de eso; no es necesario ser muy lince para augurar lo que hará esa microscópica fraccion que, siendo muy pigmea, se creyó gigante y capaz de concluir con la vida robusta del partido liberal de la provincia, ¿y quieren nuestros lectores saber lo que en breve sucederá? pues sucederá, que si

en Madrid la han conocido como se asegura y le cierran las puertas del favor y del nepotismo que es lo que forma la potencia de su amor al partido radical, el radicalismo será para ella lo que la cruz para el demonio, y hasta el recuerdo será para sus hombres una pesada penitencia; pero si por el contrario, todavía encuentran algun apoyo por débil que sea, segun la importancia de aquel, así será la fuerza de su radicalismo, mucha si es mucho, y poca si es poco y nula si es escaso, por que allí donde el estómago regulariza la opinion, es muy difícil sostenerla cuando la debilidad aqueja al organismo.

No hemos de tardar mucho tiempo á tocar los resultados que pronosticamos, por que no hay que cansarse en buscar ideas allí en donde no hay mas que interés y en donde solo interés existe, pero interés personal, absorbente y predominante.

Si estamos ó no equivocados, ya nos lo dirá el tiempo y los sucesos; hoy por hoy, los que se llaman radicales en esta capital andan cabizbajos, entristecidos y poseídos de un pavor misterioso para nosotros, pero tan grande, que les obliga á vivir inquietos y arrepentidos.

En verdad son dignos de comiseracion en vez de odio. Pobre gente, ó mejor dicho, pobres cuatro!

MAS SOBRE LA MANIFESTACION.

Para que se vea hasta que extremo llegaron los escándalos en Madrid con motivo de la manifestacion del comercio contra el impuesto sobre puertas y ventanas acordado por aquel Ayuntamiento; hasta que punto llega ya la impopularidad del cimbrerismo y por consiguiente del radicalismo y con cuanta razon desmentimos lo dicho por el Ministro de la Gobernacion y concedimos mucha importancia á lo que el telegrama oficial no daba ninguna, insistimos hoy en presentar á la consideracion de nuestros lectores lo que, referente á lo acontecido, nos comunica la prensa madrileña; y para obrar como siempre obramos, es decir, con la imparcialidad debida en estos casos, comenzamos por insertar la parte mas culminante del relato que hace el periódico de la propiedad del señor Ministro de Ultramar, aquel que publicó *La Loca del Vaticano*, *El Imparcial*, cuyas palabras no pueden ser dudosas para nadie, mayormente si tenemos en cuenta que ese periódico es mas ministerial que el mismo ministerio y por tanto, que apesar del disimulo con que tiene deber de reseñar esta clase de disturbios, no puede por menos de confesar la amarga verdad que concebimos desde el primer instante en que tuvimos conocimiento de lo sucedido.

Despues de reseñar el número y calidad de banderas y gremios que figuraban en la manifestacion, dice *El Imparcial*:

«Los individuos que componian la comision bajaron á poner en conocimiento de los respectivos gre-

mios á quienes representaban, el resultado de su cometido, consiguiendo que se retiraran tranquilamente á sus casas.

Únicamente dos gremios, que si mal no recordamos era uno de ellos el de vinos y el otro de carboneros, no se mostraron sin duda satisfechos con las explicaciones dadas por el alcalde popular á los individuos de la comision, y retrocedieron á la plaza de la Villa, con el propósito de penetrar en el Municipio.

Como les fué impedido esto por los guardias que custodiaban la entrada, se situaron con sus estandartes frente á la puerta principal, obligando con descomposadas voces á que se presentara en el balcon el Alcalde popular.

Así lo hizo este en efecto, pero aunque intentó hablar diferentes veces, no pudo hacerlo porque las atronadoras voces de los que estaban en la calle ahogaban la suya, teniendo que renunciar á su propósito.

Igual suerte le cupo al ex-concejal del Ayuntamiento Sr. Santiso, que tuvo que retirarse del balcon, sin lograr que su voz fuera escuchada.

Momentos despues comenzó á sentirse gran agitacion en los numerosos grupos que estaban estacionados en la plaza de la Villa.

Una pareja de guardias de orden publico que salió del Ayuntamiento para despejarlos, fué objeto de las iras de aquellos, siendo ferozmente apaleada y herida.

La agitacion fué tomando incremento y se declaró en brutales agresiones contra los guardias que custodiaban la puerta de entrada del Municipio.

Con este motivo el señor Alcalde popular dispuso que se cerraran las verjas, lo que sin duda hubo de irritar más los ánimos de los amotinados, pues que comenzaron á arrancar piedras que lanzaban contra aquella autoridad, concejales, guardias, y cuantos se encontraban en el portal.

Más de hora y media duraron tan feroces agresiones, á las que acompañaban terribles amenazas y descomunales voces y silbidos.

A las cinco y media salió del Ayuntamiento el Alcalde popular acompañado de varios concejales con direccion al Gobierno civil, recibiendo dicha autoridad en el trayecto una pedrada en el costado izquierdo que le privó algunos instantes la respiracion.

Desde aquella hora, y comprendiendo que ya no hacian nada en la plaza de la Villa, se dirigieron los alborotadores al Gobierno civil, donde repitieron sus agresiones contra la guardia de dicho edificio, que recibió con gran resignacion las pedradas, insultos y amenazas que la propinaban aquellas desenfrenadas turbas.

El señor Gobernador dispuso se hiciera el despejo por la guardia de orden público, lo que logró llevarse á efecto no sin grandes esfuerzos, pues las turbas parece que tenian propósito de no abandonar muy pronto su actitud.

A las seis y media llegó un batallon de la fuerza ciudadana á la plaza de la Villa, el que en union de los guardias logró restablecer completamente la calma.

El brigadier de ejército Sr. Carmona, como jefe de la fuerza ciudadana se presento en cuanto tuvo noticia del suceso al señor Alcalde popular, dictando inmediatamente disposiciones que produjeron excelentes resultados.

Varios guardias y otras personas mas recibieron contusiones mas ó menos graves, de que damos cuenta en otro lugar.

Mas adelante, dice el mismo cólega:

«La voz de las autoridades populares que se presentaron en el balcon para arengar á los grupos fué desoída y cubierta por los gritos y silbidos; los comisionados de la manifestacion encargados de mantener el orden y que se presentaron tambien en el balcon, no tuvieron mejor éxito; la manifestacion del comercio habia terminado; el motin empezaba, y era de esperar que la primera autoridad de la provincia

que se hallaba en el gobierno civil, tomase con la ley en la mano medidas contra los que perturbaban el órden público.

No sucedió así. Los grupos quisieron forzar la entrada de la Casa consistorial, cuya verja hubo que cerrar, porque el escaso número de guardias de órden público que allí habia no permitia otra cosa. Ya dos de los guardias habian sido heridos de dos garrotazos en la cabeza; pero desde entonces empezó un triste espectáculo.

Las autoridades populares se vieron literalmente sitiadas en la Casa consistorial, y los amotinados estuvieron con todo sosiego arrancando adoquines y apedreando á través de la verja á unos cuantos guardias de órden público, sin que se tomasen medidas para disolver por la fuerza, si hubiese sido necesario, los amotinados que se habian colocado fuera de la ley.

Varios guardias quedaron heridos ó contusos, y el Alcalde interino que acompañado de los concejales salió á la plaza para tratar de conseguir que los grupos se retirasen, recibió una pedrada que le produjo una contusion, por fortuna sin gravedad. Algunos grupos intentaron escalar el balcon de la Casa consistorial, y fué preciso que los pocos guardias que allí habia ocupasen el salon de columnas, el de sesiones y las piezas que los unen, para impedir aquella que no pasó de tentativa. Los grupos se concentraron despues hácia el Gobierno civil; el tumulto, los gritos y las pedradas continuaron, y el centinela del Gobierno civil recibió una pedrada.

¿Qué hacian entretanto las autoridades, la civil de la provincia en primer término? ¿Qué medidas se tomaban? Por lo ménos la Casa consistorial y el Gobierno civil continuaron sitiados, el piquete de guardias civiles formado en el zaguan, y los amotinados dueños del campo, con lamentable escándalo y con singular desprestigio de la autoridad y de la ley.

Tres horas por lo menos duró el motin, á ciencia y paciencia de las autoridades, eran las seis y media, ya cerrada la noche, cuando se oyeron las cornetas de un batallon de milicianos que avanzaba por la calle Mayor. Los ruegos y aun las órdenes de varios concejales apenas pudieron contener á los guardias, que viendo á varios de entre ellos heridos de piedra y de palo, pedian autorizacion para salir á disolver los grupos por la fuerza.

¿Puede haber ya duda alguna de la inmensa gravedad de lo que en Madrid pasó el último domingo? ¿Y que hicieron, mientras así se arrastraba por el lado el principio de autoridad, que hacian los encargados de velar por la tranquilidad pública? Degemos hablar al mismo *Imparcial*, por aquello de que á confesion de parte revelacion de prueba.

«¿A quien incumbe, dice, la responsabilidad de los escandalosos sucesos de ayer? En primer lugar á la comision del comercio, que debió saber lo que era sabido, esto es, que habia, no queremos saber de quienes, interés, en explotar la manifestacion; que no debieron convocar esta, mucho menos no teniendo prestigio bastante para dirigirla y mantenerla en el órden; y en segundo lugar á las autoridades, que han permitido que durante tres ó mas horas un motin escandaloso haya dominado parte de la calle Mayor y la plaza de la Villa, limitándose, á lo que pudimos ver, á concentrar algunos guardias en el zaguan del Gobierno civil.

Si no se quiere comprender que cuanta mayor libertad existe mayor es la responsabilidad del ciudadano; si no se quiere comprender que dejando violar las leyes y el mismo artículo de la Constitucion que solo reconoce las manifestaciones pacíficas; sino se exige estrecha responsabilidad á quien exigirse deba, es inútil que se hable de instituciones liberales, no hablemos de Constitucion democrática, ni de libertades, ni de derechos de los ciudadanos.

¿Qué piensa el Gobierno de esta cuestion, mas grave de lo que á primera vista parece?»

Si los que no tenemos la desgracia de ser cimbríos

habláramos en los términos que lo hace el *Imparcial*, nos hubieran los radicales injuriado llamándonos despotas, reaccionarios y cuantos nombres aplican á los constitucionales los Riveristas desgraciados; pero cuando así se espresa el *democrático cólega*, mucho teme lo que vé venir á juzgar por las medidas que desea emplée el gobierno contra los alborotadores, olvidando los que así hablan que ellos han dado el ejemplo de lo que lamentan.

De todos modos, *El Imparcial* declara que la cuestion es mas grave de lo que á primera vista parece, y esto nos basta para probar á los que no ven mas allá de sus narices y nos criticaron anteayer en los cafés atribuyendo nuestras palabras á despecho y afan de hacer oposicion, que *La Lucha* estaba en lo cierto al decir lo que dijo, lo cual no les sucede nunca á los alabarderos de la situacion, á los radicales por el presupuesto que, miedosos de perder lo que, sin saber como, tienen, quisieran hasta abogar la voz de la prensa cada vez que hay motivos para acusar la impotencia del ministerio por culpa de los cimbríos, plaga constante y polilla perenne de la actual situacion.

Pero dejemos á un lado las inocentes recriminaciones que los turroneiros de la situacion nos dirigen frecuentemente, y veamos como se espresan además del *Imparcial* otros cólegas.

El Popular dice;

«El señor Alcalde popular de Madrid estuvo á punto de perecer ayer tarde. Un grupo que le vió dirigirse desde la *Casa del Pueblo* al Gobierno civil, descargó sobre él una nube de pedradas, y uno de los golpes que recibió le dejaron sin sentido por espacio de un largo rato.

—Los guardias municipales de Madrid apedreados, silbados y corridos ayer, quisieron cumplir con su obligacion, esto es, quisieron disolver los grupos, y las autoridades, segun cuenta *El Imparcial*, les dirigieron terminantes órdenes y expresivos ruegos para que se cruzaran de brazos.

—Un batallon de la milicia ciudadana bajó ayer al Prado tocando *La Marsellesa*. Despues un grupo de los manifestantes, enardecido con aquella música arrebatadora, llevaba su patriotismo hasta el punto de apedrear la *Casa del Pueblo*, hiriendo á la primera autoridad del pueblo, y apaleando á los agentes municipales, es decir á la policia del pueblo.

¡Viva la libertad! ¡Viva el derecho de manifestacion! ¡Viva el título primero de la Constitucion democrática!»

Por su parte *El Diario del Pueblo* dice;

«Los manifestantes de ayer comenzaron por desalojar los cafés que encontraron al paso, obligando á los dueños á que cerraran las puertas; impidieron á los carruajes transitar, llegando á reunirse en la calle de Alcalá doce coches de la tram-vía; siguieron por la calle Mayor y llegados á la plaza de la Villa, hicieron salir al balcon del ayuntamiento al alcalde interino, y una vez allí le insultaron, le silbaron y le apedrearon, todo esto hecho con mucha tranquilidad, porque como anunciaban los cartelones de las esquinas, se trataba simplemente de una manifestacion pacífica.

Trataron de restablecer el orden los agentes de la autoridad, y fueron arrollados por las masas, viéndose en la precision de guarecerse en el ayuntamiento y cerrar las puertas para que no entraran los revoltosos á quienes se ocurrió la idea de arrastrar al alcalde.

El caso es que los manifestantes acorralaron á los agentes de orden público, les apalearon y hasta hirieron á alguno, y Dios sabe cómo habria terminado sino hubieran acudido compañías del ejército y batallones de voluntarios.

Nada, queridos lectores, fué una manifestacion completa.»

—Mal parados quedaron ayer los agentes de orden público: verdad es que *voleieron por su honor*

cuando, despejada ya la plaza de la villa y puesta guardia en las embocaduras de las calles que allí afluyen, acertaba á entrar algun inocente.

Aquello era una ratonera; el individuo que caia en la plaza recibia en sus espaldas una lluvia de sablazos, y aunque protestara de tal acto de barbarie, era conducido al ayuntamiento porque habia precision de hacer victimas.

Cada vez que veo escenas de este género me horrorizo de pensar cuanta sangre habria corrido en Madrid el célebre 10 de Abril si hubieran estado en el poder los radicales.

De manera, que segun dice *El Diario*, tan pronto como los agentes de la autoridad radical se hicieron dueños de la plaza de la Villa, vengaron los pallos recibidos magullando á sablazos á todo el que entraba en ella fuera ó no inocente; es decir: que ni lo hecho por los moderados la noche de S. Daniel puede tener comparacion con la conducta observada por la fuerza pública el último domingo, atendiendo lo democrático que es el gobierno que nos rige.

El Eco del Progreso, diario semi-ministerial, lamenta lo sucedido; dice que los gritos que los grupos daban eran los de ¡abajo el gobierno! ¡abajo el ayuntamiento! y culpa al Gobernador civil de la provincia por no haber demostrado mas energía y actividad. Conste, pues, por confesion de los ministeriales, que los amotinados decian ¡abajo el gobierno! y no ¡viva el gobierno! como supuso en el parte oficial el ministro de la Gobernacion.

La Tribuna, se ocupa del conflicto y termina diciendo:

«Las víctimas conocidas hasta hoy son, además del alcalde primero interino Sr. Ponte, del jefe de orden público, de los especiales de los departamentos Norte y Sur de esta capital, que recibieron contusiones mas ó menos graves en la manifestacion de anteayer, el inspector del distrito de la Audiencia, D. Julian Prieto, con una fuerte contusion en el brazo derecho y una puñalada en el sombrero, y los guardias números 819 y 820, el primero con dos heridas en la mejilla izquierda y el segundo otra en el ojo izquierdo; el guardia Antonio Puebla, que acompañaba al jefe de orden público, en bastante mal estado á consecuencia de los golpes que recibió en la cabeza; un artillero bastante grave y otros varios guardias que en este momento no recordamos. Tenemos noticia tambien de que hay algunos paisanos heridos. Hasta ahora hay presos once sugetos, y continúan las averiguaciones para hacer un escarmiento ejemplar.

No se sabe, sin embargo, que el gobernador Mata, ni el capitán general, hayan sido destituidos, como humildemente piden los órganos del Ministerio, esta vez justos con sus correligionarios.»

¿A qué seguir tomando párrafos de cuanto dicen los colegas madrileños de todos los partidos? Lo sucedido en Madrid el domingo pasado, fué grave y lo es, porque es el principio de un fin desastroso que todo el mundo augura por lo mismo que todo el mundo lo tome.

Conste por tanto, que el Gobierno no ha dicho la verdad de lo sucedido y que lo que hace tres dias digimos, ha salido confirmado con exceso á nuestros vaticinios, apesar de los dichos de nuestros turroneiros enemigos, cuyas imaginaciones las tienen completamente ofuscadas á causa del estado pleórico de sus estómagos.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Olot 9 Octubre 1872.

Muy señor mio: hace algunos dias ignorabamos el paradero de los carcondas; hoy puedo decir á V. que estaban esta mañana en Castellfullit los cabecillas *Xicu de Sallent*, Barrancot, Tremendo y Frigola mandando una fuerza de cerca 400 hombres y 14 caballos.

Aquí se presentaron ayer á indulto 7 carlistas y hoy dos, los cuales deben hacerlo para pasar mejor el invierno, si bien se supone que la intencion de esa gente es retirarse á últimos de mes sinó se le secunda en otras provincias ó no les favorecen los sucesos que esperan con motivo de la quinta de 40,000 hombres pedida por el flamenco gobierno radical, aunque por otro lado no falta quien asegure que Savalls á ofrecido sostenerse todo el invierno contestando á la pregunta que le ha dirigido la junta central cuya existencia se supone en Barcelona.

Concluye de llegar el correo con grande retraso, lo cual es debido á que en Castellfullit lo han detenido y se han quedado con casi toda la correspondencia. Es esto una felicidad.

Estos federales han pedido armas para atacar á los carlistas obligandose, segun se dice, como los de Bañolas, á defender lo existente. Creo no conseguirán nada, pues no ignorarán las autoridades los trabajos de zapa que están haciendo los federales para en un momento dado hacer otra de las suyas, por aquello de que á río revuelto ganancia de pescadores.

Siempre de V. su affmo. S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal.

GACETILLA GENERAL.

Los periódicos de Madrid anuncian para el próximo domingo una nueva manifestacion contra las quintas.

¿Tendremos otro motin? Es probable.

—Gran marejada hay entre los republicanos de Figueras con motivo de haber aquel Ayuntamiento dispuesto imponer una *derrama* para cubrir, segun dice, el déficit municipal en el transcurso de cuatro años.

Para hacer que los ánimos se aquieten y obligar á los republicanos á callar y á transigir con la *derrama*, publica *El Ampurdanés* un artículo *uni-personal* en el cual, el autor, que debe ser algun federal de talla, dice al pueblo que debe apoyarse la pretension del ayuntamiento ó sea la *derrama*, por la sencilla razon de no quererla los enemigos de la forma republicana.

¿Qué tal el argumento? ¿Tendrá desperdicios el tal federal que así pretende hacer pasar por bueno lo que el pueblo figuerense tiene por anti-republicano y anti-conveniente y anti....aceptable. Es una gran lógica la lógica de los prohombres del republicanismo. Dicen: «impongamos un gravámen por absurdo que sea; los nuestros gritarán, y gritarán los que no son nuestros, y desde este momento, hechamos mano del serpiente republicano, hablemos de reaccion, de monarquía, de nuestros enemigos y de consumos, y en seguida todo el mundo calla y hacemos nuestro... gusto que es lo que importa» y hé aquí que el plan se lleva á efecto y aunque salga mal, el esquilon de la populacheria *habla* como siempre, por boca de ganso.

Dice el *Ampurdanés* que entre los consumos y la *derrama*, apta por esta ¿pues que la *derrama* no es impuesto? pues que el dinero que ha de pagar el pueblo deja de salir de los bolsillos de los contribuyentes ó sale mas contento cuando se dá para una *derrama* que cuando se deposita para el consumo?

¡Que ridiculeces tan federales son las de los prohombres de Figueras! Y eso que son *benévolo*s, y saben amasar bien los pasteles. Antes, los cuartejos de los puestos públicos; ahora la *derrama* y mañana... la mar y viva la república democrática federal.

EFEMÉRIDES.

11 octubre 1809. El enemigo construye un espaldon con dos troneras á la espalda de las ruinas de la torre de San Juan.

¡Ver y Creer!—Cuando el visionario Zeno quiso probar teóricamente, que no existía el movimiento, Diógenes levantóse y se puso á bailar. Bajo los mismos principios, si hay algun doliente que sufre de bilis crónica, constipacion, debilidad nerviosa, dispepsia, dolores de cabeza, ó algun otro mal, resultado de accion desordenada del estómago, hígado, ó intestinos, y

arguye contra la posibilidad de curarse, contestad al argumento con algunas dosis de las Pildoras Azucaradas de Bristol Solamente persuade al paciente el probar este argumento practico, y la rápida vuelta de su salud y bien estar destruirá agradablemente la teoria de la incurabilidad.

Correo de Madrid.

Anoche continuaron en esta capital las precauciones militares.

—Dícese que será relevado el general Baldrich del mando que tan torpemente desempeña, reemplazándole el Sr. Sanchez Bregua; á este le sucederá en el mando del distrito de Galicia el digno general señor Andía.

—Las disensiones aumentan entre los situacioneros, y se hacen supremos é inútiles esfuerzos para que no salgan del seno de la familia.

ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona, publicó anoche los siguientes telégramas:

Madrid 10 de Octubre.

La *Gaceta* publica un decreto admitiendo la dimision del gobernador civil de Vizcaya. Nada de carlistas.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. San Nicasio ob. y mr. y Santa Placidia vg.

SANTO DE MAÑANA. Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza y San Serafin.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Hospicio descubriéndose á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde, y reservándose á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la tarde.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Café de Cataluña.

Gran funcion para hoy 11 del corriente.

Se pondrá en escena en el teatro mecánico la comedia en 3 actos titulada;

El grito de la conciencia.

Seccion Mercantil.

BARCELONA.

Cotizacion oficial del dia 9 de Octubre de 1872.

EFFECTOS PÚBLICOS.

C. desemb. QUEDA. Observa-
sado. Reales Dinero. Papel. ciones

Titulos al portador 3 por 100 consolidado interior.	»	27'40	27'15	p. S. v.
Id. id. id. exterior, emision de 1867.	»	31'40	31'50	
Obligaciones del Estado para subvenciones de ferrocarriles. 2000		53'45	53'25	
Bonos del Empréstito de 2 mil millones.	2000	78'50	78'75	
Billetes de calderilla. Series B. y C.	»	96'25	96'50	

BOLSIN

A las diez queda el 30 por 100 consolidado de 27'0. 1/2 á 27'40. Subvenciones 53'25.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanqué y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

**NO JUGUEIS
Con Vuestra Salud.**

Continuamente están apareciendo nuevos remedios para curar las enfermedades; tantos pues, que confunden y embarazan al enfermo en su eleccion. Cada ignorante pretencioso nos quiere hacer creer que él ha hecho los descubrimientos mas sorprendentes en la Ciencia de la Medicina, los cuales segun sus avisos inevitablemente deben derrocar y destruir las bases existentes de la practica médica.

Pasa un año, ó dos, y cuando buscamos otra vez á esa brillante estrella, no es posible encontrarla. Su preparacion ha sido sujeta á pruebas actuales, fué hallada inutil y disechada para siempre. Ciertamente es una de las evidencias mas convincentes de la

**SOLIDA REPUTACION DE LA
Zarzaparrilla de Bristol**



que desde que fué descubierta en el año de 1852 y puesta á prueba ante el público, ha tenido una carrera de continuos y no interrumpidos triunfos.

En todos los paises donde ha sido introducida, los resultados siempre han sido los mismos, y en este momento sus alabanzas resuenan en mas de cien idiomas y dialectos desde el robusto Inglés hasta el barbarico Urdee.

Este invariable buen éxito no es el resultado de ocultos, ó miragrosos descubrimientos, en sus partes componentes, sino el efecto natural de los grandes cuidados y esfuerzos empleados por sus dueños en su preparacion.

Tenemos nuestros Agentes inteligentes y de toda confianza en las diversas partes del mundo que producen las drogas empleadas en su elaboracion, y de esta manera podemos elegir las mejores cualidades de cada artículo.

Las raíces, hojas, flores y gomas balsámicas en llegando á Nueva-York son otra vez puestas á prueba en nuestro laboratorio y disechado todo lo que no es admisible en nuestras pruebas mas rigurosas.

Ningunos sino los mejores químicos y farmacéuticos se emplean en extraer las propiedades medicinales de las diferentes raíces, etc., las cuales despues son combinadas bajo nuestra direccion personal.

De esta manera se produce un remedio de las mas uniformes y seguras propiedades medicinales, el cual nunca frustra las esperanzas del enfermo, ni tampoco del médico que lo receta, y como regla, cura todas las enfermedades que tiene su origen en la Sangre corrompida y humores viciados, y que no son fuera del alcance de la ciencia médica.

En consecuencia rogamos á los enfermos, y dolientes que

No Jueguen con su Salud

perdiendo tiempo precioso en probar remedios nuevos, pero acudan inmediatamente á estas antiguas y bien conocidas preparaciones.

**ZARZAPARRILLA Y PILDORAS
DE BRISTOL,**

que han sido probadas en todos los climas, y siempre han resultado dignas de toda confianza; cada uno de sus componentes es indudablemente benefical á la salud.

No contienen minerales ni drásticos ni drogas peligrosas; nada que pueda causar daño á la criatura mas delicada y tierna.

De venta: en las farmacias de D. Joaquín Ametller; D. Vicente Garriga; y boticas principales.

!!!INTERESANTISIMO Á LA HUMANIDAD!!!

**!!!Prodigiosa é inocente pomada
de Martin!!!**

!!!Nueva, grande y maravillosa invencion!!!

Elasticidad á los tegidos humanos: Por el general satisfactorio resultado obtenido con estas sencillas y exóticas sustancias, se hace innecesario mencionar casos.

No mas dolores ni estraccion de muelas. Mientras se dá la primera untura desaparece el dolor, frotando las encías. ¡No os las arranqueis jamás!

No mas MORENAS. Pocos instantes despues de haber aplicado la pomada, desaparece todo sufrimiento quedando bueno en pocos dias.

No mas dolores reumáticos, calambres ni ataques de nervios. A las dos ó tres unturas desaparecen los primeros y segundos, y con alguna constancia los terceros.

No mas padecer de los pechos: A poco de haberlos untado desaparece el dolor y tirantez de los tegidos y casos interesantes, ya críe ó no la mujer.

No mas erisipela. Se habren los poros, esterminan los insectos y demás efectos que origina esta enfermedad, quedando en su curso la transpiracion. De aqui la

bajada de los hinchazones, granos, erupciones de todas clases y panadizos, que con este uso disminuye el dolor un 95 por 100, sin mal resultado.

No mas humores picantes ni de sangre viciada. En breve estrae las aguas errantes componiendo los tegidos y poros.

No mas destemplanza de los órganos digestivos. Para conseguir mejoría bastan 3 unturas (véase el prospecto de su refereneia) y para el completo restablecimiento pocas repeticiones. Lo propio sucede con los niños que padecen de indigestiones de resultas de la denticion ó de lombrices etc.

Se dan prospectos y esplicaciones gratis, y se despacha desde un real arriba y en potes de varios precios en Barcelona, Espaderia 16, piso 1.º (Sastre).—En Figueras, calle de Perelada n.º 36 D. José Capape.—Gerona, calle Ciudadanos n.º 16, (Viuda de Gendret.)



VIAGES DIRECTOS

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA CON

ESCALA EN CÁDIZ.

Saldrán de Barcelona los Vapores

Antonio Lopez é isla de Cuba

los dias 7 y 22 de Octubre.

PRECIOS DE PASAJE.

Desde Barcelona. . . á Puerto Rico. . . á la Habana.

1.ª Cámara. Duros 150 . . . Duros 180

2.ª id. » 400 . . . » 420

3.ª id. » 45 . . . » 50

Los pasajeros que han de embarcarse tienen que estar precisamente en Barcelona los dias 6 y 21 del indicado mes.

Se admite carga á los precios de tarifa.

Consignatarios en Barcelona Sres. D. Ripol y compañía plaza de las Ollas número 1 al lado de Palacio.

En Gerona D. Antonio Boxa plaza de la Constitucion. 23

EL GRAN REGULARIZADOR DEL ESTÓMAGO.

VERMUTH CATALAN DE SALLÉS.

Aprobado y recomendado por la M. Ilre. Academia de Medicina y Cirugia, otras corporaciones científicas y profesores médicos,

Proveedor de la Real Casa.



Todas las personas afectadas de dolores de estómago, acidez, falta de apetito y demás enfermedades que son consecuencia de malas digestiones, con el uso moderado de este utilísimo vino se verán libres de sus dolencias. Al por mayor, don Salvador Sallés, Sans; y Depósito Droguería de Narciso Perez, Gerona. 4-75

CALLE DE LA PLATERIA NÚM. 22.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

Juan Viñas.

Precios del chocolate.

La libra ó los 400 Gramos, 4, 5, 6, 7, 8, 10 y 12 rs. 5-30

Interesante.

UN COMERCIANTE de Londres informa á *Negociantes y Fabricantes*, que se halla dispuesto á entrar en toda clase de transacciones comerciales como, *Consignaciones, adelantos sobre Mercancías, presentacion de Letras para aceptacion y cobro, Reclamaciones, Compras de Productos y Manufacturas, y Negocios de Banco*, por una comision moderada.

Dirigirse á W. G. C.; 16—Gould Square. Londres. 29

Oficiales peluqueros, se necesitan dos, uno para sábados y domingos. Peluquería de Faig.

Aviso.

En una tienda de comercio de esta capital necesita un dependiente en clase de aprendiz.

En el estanco de la plaza de la Constitucion darán razon. 8

GRAN BARATURA.

ARMAS.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería n.º 50, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin, Gerona.

ESCOPETAS.

Sistema fouché 2 tiros de 300 rs. á 400.

Id. id. 1 tiro de 200 rs. á 400.

Piston. 2 tiros de 240 rs. á 600.

Id. 1 tiro de 100 rs. á 200.

REWOLVERS.

De 20 tiros, á 320 rs.

De 6 tiros con puñal de 100 rs. á 160.

De 6 tiros. de 50 rs. á 160.

Pistolas arzon, 2 tiros, el par 200 rs.

Id. id. 1 tiro, id. 100 rs.

Cachorrillos, 2 tiros. 40 rs.

Id. 1 tiro. 4 1/2 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos. 46

**PARA MONTEVIDEO,
BUENOS-AIRES Y ROSARIO.**

Nuevo servicio y comunicacion rápida por medio de los grandiosos y modernos vapores de 4500 toneladas y máquinas de gran potencia.

**NORD AMERICA, SUD AMERICA, EUROPA
Y ESPRESSO**

este último de 3500 toneladas, Saldrá de BARCELONA para dichos puntos con escala en Cádiz, el dia 5 de noviembre el

ESPRESSO.

Admitiendo solamente pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase.

Vino, pan y carne fresca todos los dias. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes cámaras debajo cubierta, siendo de cuenta del buque el colchon, cabecera y manta.

Cámara separada para señoras en tercera clase. Consignatarios señores Juliá y Ballesteros, plaza de la Merced, n.º 4, Barcelona. 2-4

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, & &.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real n.º 4.

**REMEDIO SEGURO
PARA LOS QUE PADECEN DE**

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real n.º 4.